

## ● Трагедия

### Райцентр скорбит по жертвам теракта



Мемориальная акция «Свеча Памяти» прошла в помещении Межпоселенческого культурного центра в Аяне. Жители ставили свечи к импровизированному мемориалу, посвященному многочисленным жертвам теракта, который произошел 22 марта в подмосковном Красногорске, в здании Крокус Сити Холл. Тысячи граждан собрались культурно отдохнуть и посетить концерт легендарной рок-группы «Пикник», но пятничный вечер обернулся невыносимым кошмаром. И географически очень далекие от места страшной трагедии жители Аяны не остались равнодушными, решив почтить память погибших минутой молчания. Выступил с речью глава района Алексей Ивлиев, было много сказано о том, что терроризм - это бедствие, не имеющее четкого национального признака. А мораторий на смертную казнь, введенный в нашей стране, не помешало бы отменить для наказания особо бесчеловечных преступлений. Поясним, что в Госдуме на фоне произошедших событий было озвучено предложение снять мораторий специально для террористов. Глава фракции «Единой России» Владимир Васильев сообщил, что будет принято решение, соответствующее настроением общества.

Сергей ЛАПОНИКОВ.  
Фото автора.

## Хабаровчане почтили память



Сотни неравнодушных жителей Хабаровска 24 марта пришли на смотровую площадку Комсомольской площади краевой столицы, чтобы почтить память погибших при теракте в «Крокус Сити Холле» в Москве и выразить свою скорбь. Как сообщает ИА «Хабаровский край сегодня», многие собравшиеся пришли с цветами и лампадками, чтобы оставить их у стихийного мемориала, организованного тут же.

- Прежде всего, все мы возмущены тем событием, той трагедией, которая произошла в «Крокус Сити Холле». Такого не должно происходить никогда, но тем не менее, это случилось. Но сейчас нельзя сеять панику и запускать волну межнациональной борьбы. Конечно же, мы очень скорбим по тем невинным людям, которые погибли при этом теракте, и желаем скорейшего выздоровления тем, кто пострадал и находится в больницах, - сказала руководитель общественной палаты Хабаровского края Галина Кононенко.

Напомним, что вечером 22 марта неизвестные в камуфляже устроили стрельбу в «Крокус Сити Холле». В этот момент в здании шел концерт, зрительный зал был полон. Террористы, по сообщениям федеральных СМИ, устроили массовый расстрел, а затем подожгли «Крокус». В результате теракта, согласно последней информации СК России, погибло 133 человека и больше ста оказались ранеными.

Глава Федеральной службы безопасности РФ Александр Бортников накануне доложил президенту Владимиру Путину о задержании 11 человек, причастных к теракту в «Крокус Сити Холле». В том числе пойманы все четыре террориста, которые участвовали в нападении.

ИА «Хабаровский край сегодня».

## ● Профилактика

### Учения в школе

В соответствии с планом основных мероприятий подразделения 4 ОПС огнеборцы 20 пожарной части провели пожарно-тактические учения на базе Нельканской общеобразовательной школы.

В мероприятии была задействована одна единица пожарной техники. Учения были проведены с целью совершенствования практических навыков пожарных по приемам работы с пожарно-техническим вооружением при тушении пожара и проведении аварийно-спасательных работ.

В ходе учения пожарные отработали взаимодействие с администрацией школы. По замыслу, в рекреации начальной школы произошло возгорание с задымлением. По сигналу «Тревога» личный состав дежурных караулов своевременно прибыл на объект, произвели боевое развертывание пожарной автоцистерны и условно потушили пожар.

Учения показали, что личный состав 20 пожарной части 4-го ОПС действовал уверенно и слаженно. Пожарная и спасательная техника находится в исправном состоянии. Администрация школы, педагоги и ученики получили опыт необходимых действий в случае возникновения пожара. Мероприятие прошло организованно, в соответствии с нормативами.

Плакаты с правилами противопожарной безопасности - еще одна важная профилактическая мера. В школе они размещены в холле при входе, школьных коридорах, в кабинете ОБЖ. Учащимся бывает сложно объяснить, почему вдруг по сигналу нужно встать из-за парты и, беспрекословно выполняя указания учителя, организованно двигаться к выходу из здания. Но если ваш ребенок не будет понимать, для чего проводятся учения, то он не сможет правильно действовать в случае реальной угрозы. Берегите себя и своих близких.

Елена ЕФРЕМЕНКОВА.

## ● Здоровье

### Три джигдинских этапа

Ежегодно профилактический осмотр населения проводит выездная бригада врачей Нельканской участковой больницы, выезжая в Джигдинское поселение. В этом году медики начали в феврале и закончили к середине марта. Для привлечения населения и наибольшего охвата фельдшер ФАП Юлия Амосова заранее оповещала джигдинцев о приезде врачей, времени и месте приема, приглашая жителей.

Врачи выезжали в три этапа. Сначала ежегодный профосмотр прошло все детское население (детский сад, учащиеся и неорганизованные дети). Педиатр НУБ Наталья Васильевна Кускова проверяла реакцию на пробу Манту, осмотрев все детское население.

Вторым этапом в Джигду направились врач-рентгенолог Татьяна Овсянникова, рентген-лаборант Феодосия Ранакуркина, Светлана Колесниченко как врач-окулист и врач-фтизиатр и акушерка Юлия Мищенко. Рентген-обследование проводили переносным рентген-аппаратом (возраст - от 15+), охватив 80% населения. Неполный охват связан с особенностями местной жизни: кто в тайге находится, кто на рыбалке или в отъезде. Но до конца года времени еще достаточно.

Последними, третьим этапом, Джигдинское поселение посетили врач-стоматолог и хирург, которые проводили профилактический осмотр в школе и консультировали взрослых в ФАП.

Елена ЕФРЕМЕНКОВА.

## ● Помощь

### Маскировочные сети продолжают плести

В Аяне две недели назад доставили авиарейсом восемь рулонов специальной ткани, которая используется для ручного производства маскировочных сетей. Каждый рулон весит 33 килограмма, шириной - примерно 160 см. Ткань темно-зеленого цвета и похожа на брезент.

В актовом зале администрации района сотрудники нарезают ее длинными лентами. Позже их доставят в помещении центральной библиотеки, где добровольцы будут плести маскировочные сети для нужд СВО. Материал закупили на собранные у граждан пожертвования, общая сумма которых составила 59 тыс. рублей. Организаторы со стороны районной администрации говорят, что хотели бы видеть больший интерес к акции со стороны простых граждан.

Ирина Зарубина, заведующий районной библиотекой и организатор акции, комментирует работу следующим образом: «Да, работа продолжается. Сейчас начнем плести по-новому, в одном направлении. Так сети будут получаться более «редкими», 70% ткань - 30% просвет. Ленты режем по-другому, листики получаются длиннее. Используем более яркие зеленые цвета, летние. Будем делать на сетке маскировочные пятна. Я встречалась в Хабаровске с нашим куратором, уточнила подробности производственного метода. Насчет интереса жителей к акции - да, можно сказать, что он стал утихать. Сформировался костяк из нескольких постоянных труженников, вот они никогда не подводят».

Сергей ЛАПОНИКОВ.



Новая площадь  
с фонтанами?

Могу  
благоустроить.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ  
ПРОСЫЛЫ  
РОССИИ

ПО РЕШЕНИЮ  
ПРЕЗИДЕНТА

Меняй свой город –  
голосуй до 30 апреля

za.gorodsreda.ru

## ● Творчество

### Когда руки не для скуки



На базе учреждения Аянский КЦСОН социальный педагог Елена Евгеньевна еженедельно проводит мастер-классы по изготовлению различных поделок в рамках работы кружка «Наши руки не для скуки».

Ребята из подручного материала выполняют аппликации и поделки в различных техниках. В ход идет все, от старых дисков, ватных палочек, до одноразовых ложек и сухих веточек. Дети изготавливают открытки и поделки, чтобы потом совместно с работниками учреждения во время рейдовых мероприятий подарить пожилым гражданам, а также пополняют выставку поделок, расположенную в учреждении. Подробнее с творчеством наших ребят можно познакомиться на страничках в наших социальных сетях Вконтакте и Одноклассники.



КГБУ Аянский КЦСОН.

## ● Новости края

### К пожарам готовы

В Хабаровском крае утвердили сводный план тушения лесных пожаров. По нему будут в течение всего 2024 года бороться с возгораниями. Документ прошел согласование в Федеральном агентстве лесного хозяйства. В нем отражена информация из планов тушения по всем 40 краевым лесничествам, определены силы и средства, задействованные в ликвидации огня.

Сводный план составляется для организации слаженной работы между всеми ведомствами и подразделениями во время пожароопасного сезона. В этом году в регионе первые возгорания ожидаются в последней декаде марта и в первой декаде апреля. Первыми пожароопасный сезон откроют южные районы: Бикинский, Вяземский, имени Лазо и Хабаровский районы, – рассказал и.о. министра лесного хозяйства и лесопереработки края Андрей Самойлов.

В этом году общая группировка сил и средств лесопожарных формирований края насчитывает 499 человек и 275 единиц техники. Охрану лесов от пожаров обеспечивают 8 автономных учреждений, в составе которых 19 лесопожарных станций различного типа и 17 авиационных отделений Дальневосточной базы авиационной охраны лесов.

Для выполнения лесоавиационных работ законтрактовано пять вертолетов Ми-8. Еще 12 воздушных судов будут вести авиационный мониторинг пожарной опасности и лесных пожаров. Для их обеспечения создан запас авиационного топлива в объеме 48 тонн. В ходе формирования регионального резерва закуплено и доставлено в северные районы 160 тонн авиационного топлива. Утверждено 25 маршрутов авиационного патрулирования протяженностью 9,4 тыс. км и 25 маршрутов наземного патрулирования протяженностью 1,9 тыс. км. За лесопожарной обстановкой на всей территории региона, протяженностью 73 млн га, также будет вестись космический мониторинг с использованием информационной системы дистанционного мониторинга Федерального агентства лесного хозяйства ИСДМ Рослесхоз, – добавил Андрей Самойлов.

## ● Образование

### ЕГЭ для родителей - испытание для детей



19 марта в райцентре прошла акция «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ с родителями». Мероприятие носит всероссийский характер и, согласно плану, должно было пройти в двух школах района – Нельканской и Аянской. Нельканская школа закрылась на карантин, так что только аянским родителям посчастливилось познакомиться с тестами.

Участвовали и сами преподаватели (видимо, в качестве группы поддержки), и родители старшеклассников (9-11 классы). Сдавали тесты по истории. Условия сдачи экзамена можно охарактеризовать как «приближенные к полевым», или «режим повышенного реализма». На входе применялись такие спецсредства, как металлоискатели. Они пронзительно пищали, натываясь на наушники и телефоны, и сразу, на уровне рефлексов, возникало тревожное ощущение: я что-то нарушил! У двери в аудиторию дежурил мужчина с каменным лицом – казалось, специально поставленный для отлова беглецов. Все говорило о том, что сдача тестов неминуема, словно выплата процентов по кредиту.

Когда экзаменуемые расположились в аудитории для решения тестов, один из педагогов стал зачитывать список всевозможных нарушений и ограничений. Казалось, им не будет конца – запрещено это! Запрещено то! Бланки, формуляры, специальные поля. Шаг влево, шаг вправо, прыжок на месте приравниваются к побегу. Само собой, это небольшое художественное преувеличение, но настроение и вправду складывалось «характерное». Впрочем, подобное ощущение наверняка может возникнуть только у человека, совершенно не подготовленного к ЕГЭ в эмоциональном и техническом плане. Будущих выпускников, как сообщают педагоги-наставники, ко всем процедурам, связанным с экзаменом, подготавливают сильно заранее. Проводят тренировки, учения... Так, чтобы при виде тестовых формуляров они не впадали в эмоциональный ступор (подобно автору статьи). Если сама суть процедуры как следует разжевана, то можно цели-

ком сконцентрироваться на тесте и собственных познаниях.

На решение всех задач отводилось ровно 40 минут. Кажется, если судить по отзывам участников, этого может быть вполне достаточно. Касательно общей сложности заданий, тут ситуация двоякая. Человеку, давно забывшему школьную программу, конечно, будет несладко.



Но если речь идет о материале, недавно пройденном, – то дело другое. Видимо, все зависит от того, насколько грамотной была подготовка, насколько в целом хорошо усваивался учениками пройденный материал. Судя по всему, помимо обыкновенной зубрежки, при решении тестовых задач может понадобиться и некоторое их понимание.

Сергей ЛАПОНИКОВ.

### Дарий Тюрин о «собачьем вопросе»

В правительстве края состоялось совещание с главами муниципальных образований по вопросу обращения с бездомными животными на территории региона. Заседание провел заместитель председателя правительства края по природным ресурсам и сельскому хозяйству Дарий Тюрин.

В этом году на решение вопроса по бездомным собакам в региональном бюджете предусмотрено более 110 млн рублей. На сегодняшний день муниципальные районы продолжают заключать контракты с организациями, которые займутся отловом безнадзорных животных. Так, с начала года в Хабаровске отловлено 186 собак.

Наша главная задача – убрать безнадзорных собак с улиц. И сделать все, чтобы в дальнейшем они там не появлялись. Как показала практика, нападают на людей, в том числе чипированные собаки, то есть те, которых отловили, вакцинировали, стерилизовали и выпустили. Наша задача сегодня – сделать все, чтобы собаки оставались в приютах. Правительством Хабаровского края подготовлен законопроект, который содержит новые правила обращения с бездомными животными. В частности, собаки выше 35 см в холке не будут выпускаться из приютов после отлова. Их там будут содержать пожизненно. Нормативно-правовой акт будет рассмотрен в краевой думе в ближайшее время, – сообщил Дарий Тюрин.

Он также подчеркнул, что в отношении бездомных животных вырабатываются гуманные решения. Использование сачков и клеток при отлове показало свою неэффективность. С начала года в регионе при-

меняют летающие шприцы с ветеринарным препаратом, который является безопасным для животного. После того, как лекарство подействует, собак отвозят в приют.

Также необходимо продолжать работу с нерадивыми владельцами домашних животных. По данным Роспотребнадзора по Хабаровскому краю, за 2023 год половина всех обращений по факту укусов приходится на собак, у которых есть хозяева. В целях улучшения ситуации и снижения социального напряжения был принят Закон Хабаровского края «Об отдельных вопросах реализации Федерального закона «Об ответственном обращении с животными и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Он устанавливает дополнительные требования к содержанию домашних животных, в том числе к их выгулу, за нарушение которых предусмотрены штрафы до 5000 рублей. С начала 2024 года в Хабаровском крае за нарушение дополнительных требований к содержанию домашних животных, в том числе к их выгулу, составлено 56 протоколов, проведено 19 рейдов.

Рейдовые мероприятия по выявлению нарушителей Закона края будут проводиться на постоянной основе, соответствующие графики уже разработаны и находятся на контроле управления ветеринарии. Планируется ужесточить требования к содержанию и выгулу собак, особенно в отношении тех, кто выгуливает своего питомца без поводка.

Пресс-служба губернатора и правительства  
Хабаровского края.

## ● Экономика

# Региональные бюджеты встряхнет

**Риски для «разбалансировки» региональных бюджетов - а именно роста дефицита и госдолга - в 2024 году усилятся, считают в «Эксперт РА». Пока бюджеты сохраняют устойчивость, хотя долговые обязательства достигли максимума за 10 лет**

Внешние риски, напряженность на рынке труда и инфляционные ожидания будут оказывать давление на развитие экономик регионов и финансовую устойчивость их бюджетов в 2024 году. К такому выводу пришли аналитики рейтингового агентства «Эксперт РА» в обзоре «Итоги 2023 года: региональные бюджеты и экономика второй год под санкциями» (РБК ознакомился с материалом).

«Разбалансировка региональных бюджетов в целом усилится», - прогнозируют в агентстве. Аналитики ожидают продолжения роста долгов регионов и увеличения дефицита. Впрочем, у регионов есть «запас прочности» в виде накопленных на конец 2023 года остатков на счетах в размере 2,9 трлн руб., и это может сгладить эффект негативных тенденций, следует из обзора.

### Рекордный долг

Региональный госдолг в 2023 году продолжил расти, его объем увеличился на 14,4% в годовом выражении и составил 3,2 трлн руб., что является максимальным значением за последние десять лет, указывается в обзоре. Рост долговых обязательств был обусловлен тем, что регионы привлекали инфраструктурные бюджетные кредиты на проекты, важные для экономики и социальной сферы, а также специальные казначейские кредиты. Они выдаются на длительный срок и имеют низкую стоимость обслуживания (3% годовых). Кроме того, субъекты брали бюджетные кредиты на опережающее финансирование расходных обязательств - эти ссуды должны быть погашены до 30 апреля 2024 года за счет межбюджетных трансфертов.

«Несмотря на увеличение регионального госдолга [в номинальном выражении], долговая нагрузка не приросла, так как поступления по налоговым и неналоговым доходам увеличивались более опережающими темпами, чем долг, и составила 20,7%», - подчеркивает «Эксперт РА». Долговая нагрузка определяется отношением размера долга к налоговым и неналоговым (собственным) доходам региона.

Общая долговая нагрузка региональных бюджетов сохраняется на уровне 21% с 2022 года (для сравнения: в 2021 году она была выше - 27%). Среди всех регионов по итогам 2023 года наименьшие значения показателя сложились в Сахалинской области - 1,8%, а самые высокие - в Мордовии - 93,9%. Несмотря на то, что в Мордовии традиционно уровень долговой нагрузки один из максимальных, за 2023 год он снизился на 4,3 процентного пункта, отмечает «Эксперт РА».

В то же время в номинальном выражении рост долга произошел в большинстве регионов, и только 11 субъектов продемонстрировали его снижение. Лидером по приросту стал Ямало-Ненецкий автономный округ, совокупный долг которого увеличился в десять раз в связи с выдачей государственной гарантии почти на 10 млрд руб. (для строительства детских садов и школ). По снижению долговых обязательств лидирует Ненецкий автономный округ, где они сократились на 23% за счет амортизации облигаций.

### Эффект списания кредитов

Президент Владимир Путин в послании Федеральному собранию 29 февраля поручил списать две трети задолженности регионов по бюджетным кредитам, кроме инфраструктурных. По его словам, такая мера сохранит субъектам 200 млрд руб. ежегодно с 2025 по 2028 год, эти средства должны быть направлены на поддержку инвестиций и инфраструктурных проектов. Вместе с тем пакет инфраструктурных бюджетных кредитов регионам со следующего года будут наращивать не менее чем на 250 млрд руб. ежегодно, заявил президент.

Списание может составить около 1,25 трлн руб., оценивает старший научный сотрудник лаборатории исследований бюджетной политики Института прикладных экономических исследований РАНХиГС Александр Дерюгин. «Их списать не за один год, списание будет приурочено к реинвестированию этих денег в инфраструктуру. Регионы должны будут постепенно инвестировать эти средства», - поясняет он.

Регионы планируют продолжить получать бюджетные кредиты на финансирование инфраструктурных проектов, что, скорее всего, обеспечит сохранение долговой нагрузки по итогам года на текущем уровне, считает замдиректора группы суверенных и региональных рейтингов агентства АКРА Илья Цыпкин. А двузначные ставки по коммерческим кредитам, которые сохраняются в течение всего года, будут ограничивать регионы в привлечении коммерческого долга, говорит он.

В 2023 году на облигационный рынок вышли только пять регионов (Новосибирская, Ульяновская, Магаданская области, Башкирия и Москва), указывают в «Эксперт РА».

В 2024 году показатель долговой нагрузки субъектов не изменится, ожидают в агентстве. В номинальном выражении сумма регионального долга, по их прогнозу, увеличится до 3,4 трлн руб.

### Рост дефицита

Общие доходы региональных бюджетов по итогам 2023 года увеличились почти на 10%. В частности, налоговые и неналоговые доходы выросли на 16%, тогда как межбюджетные трансферты снизились на 11%. Расходы бюджетов увеличились на 11,2%, однако они все-таки росли более высокими темпами по сравнению с доходами, что привело к исполнению бюджетов с дефицитом, указывают аналитики. Агрегированный дефицит региональных бюджетов составил 0,2 трлн руб. Это существенно ниже, чем ранее прогнозировало «Эксперт РА». В майском обзоре, посвященном регионам, аналитики агентства ожидали агрегированный дефицит региональных бюджетов по итогам 2023 года на уровне 1,9 трлн руб.

В 2024 году дефицит может составить примерно 0,4 трлн руб., следует из обзора. На объеме поступления доходов, особенно в сырьевых регионах, может сильно сказаться неопределенность в макроэкономической и геополитической обстановке, указывает руководитель отдела суверенных и региональных рейтингов «Эксперт РА» Татьяна Тирских. «У нефтегазовых регионов есть риск недополучения запланированных доходов в связи с возможностью сокращения мировых цен на нефть и ростом санкционного давления на российский нефтегазовый сектор», - предупреждает она.

На фоне того, что межбюджетные трансферты вряд ли будут увеличиваться в 2024 году (согласно закону о бюджете, они сократятся на 0,16%), рост поступлений регионов по собственным налоговым и неналоговым доходам замедлится и составит около 5-7%, прогнозируется в обзоре.

На региональные финансы влияет также и «перегретый» рынок труда: рост спроса на рабочую силу наблюдается в большинстве регионов, указывают авторы. «В ближайшие годы ожидать значимого улучшения на рынке труда не приходится, в том числе и в связи с демографической ямой», - подчеркивают аналитики. Повышение производительности труда, призванное смягчить риски нехватки кадров, требует автоматизации, высокотехнологичного оборудования, значительная часть которого не выпускается в России, напоминают они.

### Планы и фактическое исполнение

Сценарий «Эксперт РА» не учитывает планов, озвученных президентом в послании Федеральному собранию, предупреждает Дерюгин. Среди них помимо снижения долговой нагрузки регионов есть и инициативы, связанные с повышением зарплат бюджетникам и мероприятиями в социальной сфере. В частности, президент объявил о запуске со следующего года программы «Земский работник культуры», разработке новой программы расселения из аварийного жилья и капремонте детских садов и школ.

«Соответственно, у регионов расходы будут расти быстрее доходов и быстрее инфляции. Вопрос в том, в какой мере этот рост будет компенсирован за счет федерального бюджета», - говорит он. По мнению эксперта, финансирование этих инициатив будет в большей части, но не полностью вестись за федеральный счет. При этом сэкономить на инвестициях у региональных властей не получится, задачу роста инвестиций президент также поставил, указывает он. В результате, допускает Дерюгин, есть риск получить «существенный дисбаланс» региональных бюджетов.

Согласно утвержденным параметрам региональных бюджетов, совокупный дефицит по итогам 2024 года может достигнуть порядка 1,9 трлн руб., указывает Цыпкин. Ожидается, что совокупные доходы в 85 субъектах за 2024 год составят 18,3 трлн руб., в то время как расходы - 20,2 трлн руб. Профицит бюджета запланирован только в пяти регионах: Костромской, Смоленской областях, Карачаево-Черкесии, Карелии и Республике Алтай.

Но утвержденные в начале года параметры бюджетов зачастую очень консервативны и могут не учитывать весь объем безвозмездных поступлений или налоговых и неналоговых доходов, которые регионы получают в течение года, признает Цыпкин. «Расходы также могут быть исполнены не полностью. По этим причинам запланированный совокупный дефицит бюджетов, скорее всего, не исполнится», - полагает он.

РБК.

## ● Финансы

# Центробанк прогнозирует

**Пик годовой инфляции ожидается в конце весны - начале лета, это будет связано с эффектом низкой базы, поскольку год назад рост цен значительно замедлился, сообщили в ЦБ. В феврале регулятор выявил инфляцию 7,69% год к году.**

Максимальные показатели годовой инфляции в России могут проявиться во втором квартале 2024 года, заявил замдиректора департамента денежно-кредитной политики Центробанка Андрей Ганган, передает корреспондент «РБК Новосибирск».

«Это произойдет в силу эффектов базы, потому что весной прошлого года месячные показатели были достаточно низкие, поэтому год к году инфляция может быть чуть выше текущей», - пояснил Ганган на коммуникационной сессии «Актуальные вопросы ДКП Банка России».

Представитель ЦБ отметил, что показатель годовой инфляции в условиях волатильности «бывает не очень показателем». Нынешние инфляционные тенденции, складывающиеся в экономике, соответствуют базовому прогнозу ЦБ. Сейчас можно констатировать, сказал он, что текущие темпы роста цен прошли свой максимум, который наблюдался осенью, и замедлились, но все еще выше целевого показателя.

Ключевая ставка 16% помогает эффективно сдерживать инфляцию, отметил Ганган, а денежно-кредитная политика Центробанка способствует стабилизации курса рубля. «В ближайшие три года средняя ключевая - это не 16%, это около 10%, даже меньше», - оценил он.

Целевой показатель ЦБ по инфляции - 4%. В феврале 2024 года рост ускорился до 7,69% год к году, это максимальный показатель за последний год. А пик инфляции регулятор зафиксировал в апреле 2022-го - 17,83%.

Больше всего в 2023 году подорожали яйца (61,35%), в лидерах по итогам года также оказались помидоры (51,1%), груши (48,3%), виноград (48,2%) и бананы (46,9%). Всего потребительские цены в России выросли на 7,42% за прошлый год, в среднем за 12 месяцев инфляция составила 5,87%.

Инфляция 7,4% - это вызов, сказал в январе президент России Владимир Путин.

РБК.

## ● Вопрос-ответ

# Перечень информации о гражданах в единой базе хотят расширить

**Правительство РФ предложило расширить перечень данных единого ресурса сведений о жителях России. Зачем, и к чему это приведет?**

В перечень предлагается включить социально значимые сведения, данные о виде на жительство за рубежом и информацию о дактилоскопии для мигрантов. Правительство разработало соответствующие поправки в законопроект «О внесении изменений в ст. 8 и 14 закона «О едином федеральном информационном регистре», который был принят в первом чтении в июне 2023 года.

Как передает РБК, поправки рассматривались правительственной комиссией по законопроектной деятельности на заседании 18 марта.

Предполагается, что единый регистр сведений о населении в первую очередь будет пополнен данными, касающимися социальных аспектов, оператором которых выступает Единая централизованная цифровая платформа в социальной сфере. В их числе сведения о родительских правах, изъятии ребенка из семьи или непосредственной угрозе его жизни и здоровью, информация об опекунах и попечителях, а также данные об ограничении дееспособности гражданина или признании его недееспособным. В единый регистр также внесут данные о водительском удостоверении.

В сентябре 2023 года в Минздраве России рассказали, что в России создается федеральный регистр граждан с наиболее распространенными заболеваниями для развития ведения специализированных регистров пациентов по отдельным заболеваниям, а также для мониторинга оказания специализированной, в том числе высокотехнологичной медицинской помощи и санаторно-курортного лечения.

РБК.

● **Конкурс**

## Классику надо знать



*Классическая проза часто ассоциируется с чем-то тяжеловесным и претенциозным. Дескать, не каждый может приобщиться, надо непременно делать над собой какое-то волевое усилие. Труд, а не удовольствие.*

На самом деле, это далеко не так. Например, Достоевского в целом читать приятно и легко. Сам Федор Михайлович говорил, что во главу угла всегда ставит увлекательность повествования и простоту. К адекватной, осмысленной прозе лучше всего привыкать с малолетства, чтобы потом не смотреть на чтение как на какое-то испытание воли.

В актовом зале районной администрации прошел муниципальный этап всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Финалистами стали две ученицы: Мария Братышева из 8 класса представляла райцентр, а София Доронина, ученица 10 класса, - Нелькан. Суть состояла в том, что девочки наизусть зачитывали монолог, взятый из художественного произведения. Оба выступления были записаны на видео и отправлены в Хабаровск для конкурсного регионального отбора, который пройдет 29 марта.

Соб. инф.

● **Прокуратура информирует**

## Котельные поставлены на учет

*Прокуратурой Аяно-Майского района проведена проверка соблюдения санитарно-эпидемиологического законодательства ресурсоснабжающей организации, осуществляющей свою деятельность на территории муниципального района.*

В ходе проверки установлено, что в хозяйственном ведении ресурсоснабжающей организации имеются объекты, оказывающие негативное влияние на окружающую среду, но как объекты указанной категории они на учет не состоят. В связи с этим прокурор района обратился в суд с требованием о понуждении организации принять меры по постановке на учет указанных объектов, как негативно влияющих на окружающую среду.

Требования надзорного ведомства удовлетворены в полном объеме.

Помимо этого, прокуратурой района вынесены постановления о возбуждении административного дела по ст. 8.46 КоАП РФ в отношении должностного и юридического лица означенной организации, по результатам рассмотрения которых назначены наказания в виде административных предупреждений.

В настоящее время требования прокуратуры исполнены в полном объеме, все котельные поставлены на учет, как объекты, негативно влияющие на окружающую среду.

Прокуратура Аяно-Майского района.

● **Демография**

## Ипотека для многодетных

*Выплаты многодетным семьям в размере 450 тыс. руб. на погашение ипотеки предложили продлить до конца 2030 года, сообщила пресс-служба Минфина. В ведомстве рассказали о разработке соответствующего законопроекта, который находится на этапе общественного обсуждения.*

«Учитывая высокую социальную значимость данной меры, предусматривается продление срока ее реализации до 31 декабря 2030 года включительно», - заявили в Минфине. Согласно инициативе, в этот срок подразумевается рождение ребенка, а граждане получают возможность обратиться за выплатой до 1 июля 2031 года.

Эта мера действует с 2019 года, когда приняли Федеральный закон № 157-ФЗ «О мерах государственной поддержки семей, имеющих детей, в части погашения обязательств по ипотечным жилищным кредитам (займам) и о внесении изменений в статью 13-2 Федерального закона «Об актах гражданского состояния». Выплаты в размере 450 тыс. руб. могут получить россияне при рождении третьего и последующих детей.

По данным Минфина, такой мерой господдержки воспользовались 664,5 тыс. семей, из них 200,5 тыс. - в 2023 году. Действие программы семейной ипотеки должно было завершиться 1 июля 2024 года вместе со льготной ипотекой.

В феврале президент России Владимир Путин в ходе послания Федеральному собранию заявил о росте числа многодетных семей на 26,8% с 2018 по 2022 год. По его словам, в более чем 2 млн семей растут трое и больше детей.

Президент тогда выступил с предложением продлить семейную ипотеку до 2030 года. Путин счел необходимым сохранить ставку для семей с детьми до шести лет включительно на уровне 6%. По оценкам Минфина, это потребует 260 млрд руб. в 2024 году и 1,5 трлн руб. до 2030 года из федерального бюджета.

РБК.

**ПОСТУПАЙ  
НА СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ  
ЕДИНОВРЕМЕННАЯ  
ВЫПЛАТА ОТ 445 000 РУБ.  
ЗАРПЛАТА ОТ 210 000 РУБ.  
ЗАПИШИСЬ НА СЛУЖБУ  
ТЕЛЕФОН ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ 122**

## Служба по контракту!

Единоновременная выплата – от 445 000 рублей.  
Ежемесячное денежное довольствие - от 210 000 рублей.  
Помощь и сопровождение.  
К/тел.: 8 914 772 70 37, 8 924 301 45 95.

● **Новости края**

## Край готов к опасному сезону

*Заместитель председателя правительства края по инфраструктуре Ирина Горбачева совместно с заместителем директора департамента гражданской обороны и защиты населения МЧС России Вадимом Гаришиным проверили готовность сил и средств Хабаровской территориальной подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.*

В мероприятии приняли участие представители транспортных и коммунальных служб, лесоохраны, сельскохозяйственной отрасли, МЧС России по краю, краевых противопожарной аварийно-спасательной, медицинской служб, а также полиции и Роспотребнадзора. В общей сложности в проверке было задействовано более 230 сотрудников и 46 единиц техники.

Комиссии продемонстрировали работу беспилотных летательных аппаратов, системы «Лесохранитель», техники и оборудования, используемых для тушения пожаров и ликвидации паводков. Также были показаны в действии агитационный автомобиль, медицинская техника и плавающие средства.

По информации синоптиков, первые лесные пожары в Хабаровском крае ожидаются в конце марта либо в первой декаде апреля. Вероятнее всего, они возникнут в южных районах региона, где теплеет быстрее. В отношении паводков прогноз пока благоприятный.

Для обеспечения готовности в районах в ходе проверки было проведено заседание краевой комиссии по ЧС с исполнительными и муниципальными органами края. По его итогам были поставлены задачи и даны соответствующие поручения.

Сейчас Хабаровская территориальная и функциональная подсистемы реагирования на ЧС всего насчитывают свыше 9,6 тысячи человек и 3,9 тысячи единиц техники.

## Страна выберет самую музыкальную семью

*В Год семьи проект патриотической песни «Родники» запускает новый специальный конкурс «Вместе. Музыкальная семья года по версии «Родники». В конкурсе могут принять участие все творческие семьи страны, где есть музыканты, певцы, творческие династии. Самая музыкальная семья года получит главный приз - миллион рублей.*

Откроет конкурс «Вместе. Музыкальная семья года по версии «Родники» мини-фильм о семье художественного руководителя и идеолога проекта «Родники», народного артиста России Олега Газманова. Он был опубликован 1 марта и стал ориентиром для будущих конкурсантов.

В качестве заявок конкурсантам необходимо прислать мини-фильмы с историей своей музыкальной семьи. В них обязательно должны звучать созданные или исполненные музыкальные произведения или их фрагменты.

Стиль, жанр и формат фильма – свободные. Это могут быть художественный или документальный фильм, хроника, киноэссе и фильм-дневник, фильм-интервью, анимационный фильм, снятый профессионально или на телефон. Хронометраж фильма – до семи минут.

Прием фильмов-заявок пройдет до 31 мая на официальном сайте. С 1 по 15 июня 2024 года жюри выберет 7 лучших фильмов, которые 16 июня будут размещены на сайте «Родники».

Финал конкурса состоится 8 июля 2024 года, в День семьи, любви и верности, в Москве. 7 семей-номинантов примут участие в финальном концерте с онлайн-трансляцией, на котором прозвучат песни из фильмов конкурсантов. Во время концерта жюри определит победителя - самую музыкальную семью года по версии «Родники».

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения редакции. Редакция за содержание рекламы и объявлений ответственности не несет.

Учредители: администрация Аяно-Майского муниципального района, комитет по информационной политике и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края

Главный редактор Д.В. Красько

Газета выходит один раз в неделю, по средам. Подписной индекс 54544

Адрес редакции, издателя и типографии: 682571, с. Аян, ул. Советская, 6. Тел.: 8 (42147) 2-11-81, факс 2-12-68

Адрес электронной почты: zvezdasevera@list.ru

Тираж 220 экз.

Газета подписана в печать по графику - в 14.00, факт. - в 14.00

Заказ № 20